
เรื่อง

รายวิชาคณิตศาสตร์



เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ หาค าตอบ
แสดงวิธีท า และตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ



วิธีท า มิลลิเมตร
32 5 ×

เซนติเมตร

5
250

ดังนั้น 32 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร คูณ 5
เท่ากับ 162 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

1)  32 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร คูณด้วย 5 เท่ากับเท่าไร

16
5216หรือ

10 มม. 
เท่ากับ 1 ซม.

2 ซม. 5 มม.



วิธีท า มิลลิเมตร

32 5 ×

เซนติเมตร

5
250

ดังนั้น 32 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร คูณ 5
เท่ากับ 162 เซนติเมตร 5 มิลลิเมตร

16
5216หรือ

10 มม. 
เท่ากับ 1 ซม.

2 ซม. 5 มม.

ตอบ ๑๖๒ เซนติเมตร ๕ มิลลิเมตร



2)    36 กิโลเมตร 210 เมตร หารด้วย 3 เท่ากับเท่าไร

ดังนั้น       ระยะทาง 36 กิโลเมตร 210 เมตร หารด้วย 3
เท่ากับ 12 กิโลเมตร 70 เมตร

ตอบ ๑๒ กิโลเมตร ๗๐ เมตร

วิธีท า เมตร

36 210

กิโลเมตร

3 36
2 71

210
0



1) ตึกแห่งหนึ่งมี 7 ชั้น แต่ละชั้นมีความสูง 
3 เมตร 80 เซนติเมตร ตึกนี้สูงเท่าไร

3 ม. 80 ซม.

ตึกสูง
.....ม. ...ซม.

น า 3 เมตร 80 เซนติเมตร 
คูณด้วย 7



1) ตึกแห่งหนึ่งมี 7 ชั้น แต่ละชั้นมีความสูง 
3 เมตร 80 เซนติเมตร ตึกนี้สูงเท่าไร

วิธีท า เซนติเมตร
3 80×

เมตร

7
56021
6026หรือ

100 ซม. 
เท่ากับ 1 ม.

5 ม. 60 ซม.

ตึกแต่ละชั้นมีความสูง
ตึกมี
ตึกนี้สูง

ชั้น

ตอบ ตึกนี้สูง ๒๖ เมตร ๖๐ เซนติเมตร



2) พ่อเดินทางไปที่ท างาน 6 วัน รวมเป็นระยะทาง 
43 กิโลเมตร 800 เมตร ถ้าแต่ละวันเดินทางเป็นระยะทางเท่า ๆ กัน 

1 วันพ่อเดินทางไปท างานเป็นระยะทางเท่าไร

43 กิโลเมตร 800 เมตร

น า 43 กิโลเมตร 800 เมตร หารด้วย 6

? กม. ? ม. ? กม. ? ม. ? กม. ? ม. ? กม. ? ม. ? กม. ? ม. ? กม. ? ม.



2) พ่อเดินทางไปที่ท างาน 6 วัน รวมเป็นระยะทาง 
43 กิโลเมตร 800 เมตร ถ้าแต่ละวันเดินทางเป็นระยะทางเท่า ๆ กัน 

1 วันพ่อเดินทางไปท างานเป็นระยะทางเท่าไร

วิธีท า
ถ้า 6 วัน เดินทางไปท างานรวมเป็นระยะทาง 43 กิโลเมตร 800 เมตร
หาระยะทางที่เดินทางไปท างาน 1 วันได้จาก 

น า 43 กิโลเมตร 800 เมตร หารด้วย 6



วิธีท า
ถ้า 6 วัน เดินทางไปท างานรวมเป็นระยะทาง 43 กิโลเมตร 800 เมตร
หาระยะทางที่เดินทางไปท างาน 1 วันได้จาก 

น า 43 กิโลเมตร 800 เมตร หารด้วย 6

เศษ 1 กม. เท่ากับ 1,000 ม.
รวมกับ 800 ม. เป็น 1,800 ม.

เมตร

43 800

กิโลเมตร

6 43
7

1,800

300



หาระยะทางที่เดินทางไปท างาน 1 วันได้จาก 
น า 43 กิโลเมตร 800 เมตร หารด้วย 6

เศษ 1 กม. เท่ากับ 1,000 ม.
รวมกับ 800 ม. เป็น 1,800 ม.

เมตร

43 800

กิโลเมตร

6
7

1,800

300

ดังนั้น 43 กิโลเมตร 800 เมตร หารด้วย 6 เท่ากับ 7 กิโลเมตร 300 เมตร
ตอบ ๑ วันพ่อเดินทางไปท างาน ๗ กิโลเมตร ๓๐๐ เมตร



กิ่งเดินรอบสวนสาธารณะ 4 รอบ 
เป็นระยะทาง 34 กิโลเมตร 120 เมตร

กิ่งเดินรอบสวนสาธารณะ 1 รอบเป็นระยะทางเท่าไร

ให้นักเรียนแสดงวิธีท าลงในสมุด
และตรวจสอบความถูกต้องร่วมกับครูปลายทาง



การแก้โจทย์ปัญหาการคูณและการหาร
ท าได้โดยอ่านท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบ 
และตรวจสอบความสมเหตุสมผล

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....








